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Torsdag den 24. august 2000 kl. 10.00 

Dagsorden 

1) Indstilling fra Udvalget til Valgs Prøvelse. 
(Godkendelse af nyt ordinært medlem). 

2) Anden behandling af lovforslag nr. L 288: 
Forslag til lov om Danmarks deltagelse i den 
fælles valuta. 
Af udenrigsministeren (Niels Helveg Petersen). 
(Fremsat 2/5 2000. Første behandling 17/5 
2000. Betænkning 15/8 2000. Ændringsforslag 
nr. 4 og 5 af 16/8 2000 uden for betænkningen 
af Frank Dahlgaard (UP)). 

Meddelelser fra formanden 

Formanden: 
Fra statsministeren har jeg modtaget følgende 
skrivelse af 15. juni 2000: 

»Efter statsministerens indstilling er det ved 
kongelig resolution af 9.j juni 2000 bestemt, at 
sager vedrørende gevinstgivende spilleautoma- 
ter, der er omfattet af lov om gevinstgivende 
spilleautomater, fra den 1. januar 2001 at regne 
overføres fra erhvervsministeren og justitsmini- 
steren til skatteministeren. 

Jeg beder formanden underrette Folketinget 
herom. 

Poul Nyrup Rasmussen 
/Peter Lauritzen« 

Medlem af Folketinget Carsten Koch har med- 
delt mig, at han ønsker at nedlægge sit hverv 
som medlem af Folketinget fra og med den 
1. september 2000. 

Medlem af Folketinget Inge Refshauge har 
meddelt mig, at hun med virkning fra 21. juni 
2000 har udmeldt sig af Dansk Folkepartis 

folketingsgruppe og herefter ønsker at stå uden 
for partierne. 

Medlem af Folketinget Ole Donner har meddelt 
mig, at han med virkning fra 5. juli 2000 har 
udmeldt sig af Dansk Folkepartis folketings- 
gruppe og herefter ønsker at stå uden for 
partierne. 

Medlem af Folketinget Mogens Andreasen har 
meddelt mig, at han efter sin eksklusion af 
Dansk Folkeparti den 7. juli 2000 ønsker at stå 
uden for partierne. 

Justitsministeren (Frank Jensen) har meddelt 
mig, at han ønsker i henhold til forretningsor- 
denens § 19, stk. 4, at give Folketinget en skrift- 
lig: 

Redegørelse om indsatsen over for ofre. 
(Redegørelse nr. R 18). 

Eksemplarer er blevet omdelt, og redegørelsen 
vil blive optaget i Folketingstidende. 

Medlemmer af Folketinget Pia Kjærsgaard (DF), 
Kristian Thulesen Dahl (DF) og Peter Skaarup 
(DF) har meddelt mig, at de ønsker skriftligt at 
fremsætte: 

Forslag til folketingsbeslutning om ophævelse 
af sanktionerne mod Østrig. 
(Beslutningsforslag nr. B 168) 

Den første sag på dagsordenen var: 
1) Indstilling fra Udvalget til Valgs Prøvelse. 
(Godkendelse af nyt ordinært medlem). 

Formanden: 
Fra Udvalget til Valgs 'Prøvelse har jeg modta- 
get indstilling om, at 1. stedfortræder for Social- 
demokratiet i Vestsjællands Amtskreds, pro- 
jektleder Thomas Adelskov, godkendes som or- 
dinært medlem af Folketinget fra og med den 
1. september 2000 i stedet for Carsten Koch. 

Carsten Koch er valgt i Frederiksborg Amts- 
kreds, men da der ikke er flere stedfortrædere 
for Socialdemokratiet i denne amtskreds, over- 
går retten til Roskilde Amtskreds, hvor stedfor- 
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træderlisten for Socialdemokratiet imidlertid 
også er udtømt. 

Bedst berettigede amtskreds er herefter Vest- 
sjællands Amtskreds, hvor 1. stedfortræder som 
nævnt har ønsket at overtage det ledige man- 
dat. 

Indstillingen sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Udvalgets ovennævnte indstilling vedtoges en- 
stemmigt med 121 stemmer. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 
2) Anden behandling af lovforslag nr. L 288: 
Forslag til lov om Danmarks deltagelse i den 
fælles valuta. 
Af udenrigsministeren (Niels Helveg Petersen). 
(Fremsat 2/5 2000. Første behandling 17/5 
2000. Betænkning 15/8 2000. 2 ændringsforslag 
af Frank Dahlgaard (UP) 16/8 2000). 

Der var stillet 3 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 
Uden for betænkningen var der stillet 2 æn- 
dringsforslag af Frank Dahlgaard (UP). 

Lovforslaget og ændringsforslagene sattes til 
forhandling under ét. 

Formanden: 
Der er en taletid på indtil 10 minutter, og der vil 
blive en pause i forhandlingerne omkring kl. 12. 

Forhandling 

Claus Larsen-Jensen (S): 
For Danmarks placering og indflydelse i frem- 
tidens Europa er det af afgørende betydning, at 
et flertal af befolkningen den 28. september 
stemmer ja til at få en dansk euro som led i det 
nye, fælles valutasystem i Europa. 

Danmark skal ikke isoleres, vi skal ikke være 
udenfor, vi skal være med til at beslutte de vil- 
kår, vi under alle omstændigheder skal leve ef- 

ter, som sætter de ydre rammer for vores ar- 
bejdspladser, vores velstand, vores sociale tryg- 
hed og velfærd. Går det godt for de danske 
virksomheder, går det også godt for samfundet 
og arbejdspladserne. 

EU og euroen er ikke en trussel imod dansk 
selvstændighed eller velfærdssamfundet. 
Tværtimod kan vi fælles med andre europæiske 
lande forhindre, at globaliseringen forvandler 
det danske Folketing og andre nationale parla- 
menter i Europa til et demokratisk museum 
uden mulighed for at indfri vælgernes krav om 
regulering af markedskræfterne og udvikling af 
velfærden. 

Et ja øger vores indflydelse, et ja gavner os, et 
ja skaber flere arbejdspladser, et ja øger vores 
velstand; det styrker fundamentet under vel- 
færdssamfundet. En dansk krone kan væltes 
omkuld, som en svensk krone blev det. En 
dansk euro kan ikke væltes omkuld. Vi får bed- 
re råd til at forny og udvikle velfærdssamfun- 
det med et ja. 

12 andre EU-lande har set denne fordel. Lan- 
dene i Øst- og Centraleuropa vil hellere end 
gerne være med. Vi opnår i fællesskab en be- 
skyttelse mod spekulanter og udefrakommende 
kriser -  fordele, som vi ikke kan opnå hver for 
sig. Et pres imod valutaen er et pres imod fun- 
damentet i samfundet. 

Vi får samtidig nogle permanente økonomi- 
ske fordele. Et ja er det sikre, et nej er det usik- 
re. Et nej kan sætte 18 års indsats for at få orden 
i økonomien, få gælden ned, få overskud på fi- 
nansloven og få arbejdsløsheden ned over styr. 

Folkebevægelsens, Enhedslistens, Dansk 
Folkepartis og Hr. Frank Dahlgaards leg med 
ideer om en flydende dansk krone og devalue- 
ringer som et alternativ er en dybt alvorlig trus- 
sel, som igen kan skabe økonomisk ustabilitet, 
høj inflation, arbejdsløshed og slå bunden ud på 
velfærdssamfundet, som vi så det i 1970'erne. 
Det er en uansvarlig leg med danskernes frem- 
tid. 

JuniBevægelsen? Ja, bobbob, de ved ikke rig- 
tig, hvad de mener, de leger også lidt med il- 
den: Jens Peter Bonde i en artikel i Børsen i for- 
gårs og Drude Dahlerup i DK 4 i en debat med 
økonomiministeren, hvor Drude Dahlerup af- 
slørede et himmelråbende ukendskab til, hvad 
sagen egentlig drejer sig om. 

Hvorfor er de imod? Ja, en del er imod, fordi 
de vil have Danmark ud af EU. Fair nok, jeg er 
bare overbevist om, at det er ikke det, dansker- 
ne vil. EU er på godt og ondt omdrejnings- 


